EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES — Sessions 2024

CORRIGE
Date : 05.06.24 Horaire : 08:15 - 10:00 Durée : 105 minutes
Discipline : Ms:;ﬂi ] Type : écrit Section(s) : CC / CC-4LANG
Numéro du candidat :
Question 1 (12 points)
Posons P(z) = z3 —4(1 —i)z% + (4 + 2i)z + 8(2i — 9)
Soit bi la racine imaginaire pure de P, (b un réel) (0,5)

P(bi) = 0 (bi)? — 4(1 — i)(bi)? + (4 + 2i)(bi) +8(2i—9) =0
& —ib3+4b%(1 —i) +4bi—2b+16i—72=0

& — ib3 + 4b?% — 4b2%i + 4bi — 2b

+16i—72=0

&(—b3 — 4b? + 4b + 16)i + (4b2 —2b—72) =0

—b3—4b2+4b+16=0 (1)
‘”{ 4b2 —2b—72=0 ()
En résolvant (2), on obtient : A=1156=34%?, by;=-4, b, = %
by=-4dans(1):-(-4°-4-(-4+4-(-4)+16=0
b, = 2 dans (1) : — (;)3 —4 (g)2 +4-24+16= — 2= #0
Donc - 4i est une racine de P. (4)
Schéma de Horner :
1 4i-4 2i+4 16i — 72
-4i -4i 16i -16i + 72
1 -4 18i+4 | 0
P(z) = (z + 4i)(z% —4z + 18i + 4) (2)

(E)yez=—4iouz?—4z+18i+4=0
A=(-42-4-1-(18i+4)=-72i

Racines carrées complexes de A (posons u = x +yi, x et y des réels) :
x2—y?2=0 (1)
w?=-72ie{x*+y*=72 (2)

2xy=-72 (3)

(1)+(2):2x2 =72x2 =36x=60ux=—6
(2)-(1):2y2=72y2=36y=60uy =—6
D’apres (3), x et y sont de signes contraires, donc les racines carrées complexes de A sont :
u;=6-06i et u;=-6+6i

4+6-61 4—6+6i

on obtient : z; =

2

=5-3i;z=——=-1+3i

Finalement:S={-4i;5-3i;3i-1}

(4)

(1)
(0,5)
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Question 2 (4 + 4 = 8 points)

1 _1-V34i(1+V3) _ 1=V3+i(1+V3) 131
) 2= 3+3V3i  3(1+V3D 131

1-V3+i+V3i—V3i+3i+V3+3
3(1 +3)

Forme trigonométrique de z, :

1.1 W2 2 AN oNTs  ANT T
|z1| = ’§+5= 3 alors z; = = (S + 50 =S cis(Q) (4)

. s o8
2) z,=9 c:s(?n) etzz = 16c15(£) .
22 _ 9cis(F) 9 . (4n s::) L5 .
Z=, = M%—)—ECIS(?—? =1 Cis (3)
Racines 4emes complexes de Z :

49_%+2k1fr V3 /m km
T = RCIS 4 = *'E“CIS(E-F"“Z‘”) avec k € {0;1;2;3}

Donc :

V3 | m V3 /5w v3 /9 V3  /13m
o= — czs(—),rl = — c:s(—),rzz = c:s(?n), = = c:s(—)

2 8 2 8 8
(4)
Question 3 (4 + 3+ 2 =9 points)
A(0;4;2),B(—1;0;5),C(—»2;1;3)etDQ5—4;;2)
1) A, BetCsontalignés <> 3k € Rtelque AB =k - AC
1
—1=—2k k=g
> { —4=-3ke]{ k=2 impossible
3=k _ 3
k=3
A, B et C ne sont pas alignés.
P(x;y;z) € ne det (AP; AB; ﬁ) =0
X -1 =2
z—2 3 7|
x(—4+9)—-(—-4H(-1+6)+(z—-2)(3—-8)=0
&5x—5y+20—-5z4+10=0
&5x—-5y—5z+30=0
ex—y—z+6=0
Equation cartésiennedet:x —y—z+6=0 (4)
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1

2) Le vecteur ﬁ( —1) est un vecteur normal au plan n. La droite d est perpendiculaire a
-1

donc 1 est un vecteur directeur de d.
P(x;y;z) EdeBP =k -1, k réel

x—3=k
={y+4=—k
z+2=—k
{x—3=—z—2
Ply+4=2z+2
{x+z=1
y—z=-2
Systéme d’équations cartésiennes de d : {yx_+zz==_12 (3)
x+z=1
3) P(x;y;2) €dnN Tl'=>[ y—z=-2
—x+y+z=6

y=z-—2 (2)
—x+y+z=6 (3)
(1) et(2)dans (3),onobtient:z—1+2z—2+z=63z2=9=2=3

[ x=1-z (1)
<

z=3dans(1):x=-2
z=3dans(2):y=1
P( — 2;1;3) est le point d’intersection de la droite d avec le plan . (2)

Question 4 (5+4+4=13 points)

1) Le systéeme admet une solution unique

m 1—-2m 3m-—1
-3 1—-2m m+1|%0
m m+2 0

e —-—mm+2)(m+1)-3(m+2)3m—1)+7m[(1-2m)(m+1)—(1-2m)(3m—-1)] # 0
&—mm?2+3m+2)—-3Bm2+5m—2)+7m[—2m?—m+1+6m?—-5m+1]#0
& —m3 —3m?2 —2m—9m? — 15m + 6 + 28m3 — 42m? + 14m # 0
&27m3 —54m? —3m+6#0
&27m?2(m—2)—3(m—2)#0
omMm—-2)#0 et 27m?—-3+0

1
om#2 et m2#E—

9
1
em#FE2etm#*E; et mF—3
3 3
Le systéme admet une solution unique ®m e R\ {2 ;-;:; - %} (5)
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2) Sim=g3,0n obtient :
x ¥
=t5=2 (Ly -3
3 "3
y 4z 1
=3x+5+5 =35 (2) |-3
; 3 3
2w @ 3
T+ = 3) |
X+y=6 1
e -9x+y+4z=1 (2) |(1)—(2)
Ix+7y=42 3 1704)-@3")
y=6—x (1"
c»[l(]x—4z=5 (2")
0=0 {(2")
y=6—x
s 26 5
ST
Ox =10
5k 5
Posons x =k, alors S = {(k;6 — k;5 — )|k € R}
ou$ = {(6—kiki — Ik ERYou'S = {(5 + 3= — Z5k) |k € R}
Le systéme représente deux plans confondus coupés par un troisieme plan selon la droite de
1
vecteur directeur u ';1 et passant par le point de coordonnées (0;6; —g). (4)
2
3) Sim =3, onobtient:
3x—5y+8z=2
{—3x—5y+4z=3
21x+ 5y =14
3 -5 8 2 -5 8
D=(-3 -5 4|=240, D,=|3 =5 4|=-40+ 120+ 280 =360
21 5 0 14 5 0
3 2 B
D, = —3 3 4|=-168-336—336=—840
21 14 0
3 -5 2
D,=|-3 =5 3|=-255-240-105=—-600
21 5 14
lors : x = 260 _3 840 7 _ 600 5
Alors:x=36=3 Y= —220=—3 e Ve

z
(3 7 5)

=G g i

Le systeme représente trois plans différents qui se coupent en un seul point de coordonnées

(3:-%-3) (a)
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Question 5 (5+(1+1+1)+(1+1)+(2+3+3) =18 points)

1) g 16 I8 } il
(Zx ”F) = ;616(—1)“(235) n(x_3)

16
- Z C?G(—1)“216_”(264)16'_“()(_3)”

n=0

n

16
L Z Crllf.( _l)nzlﬁ—nx64—4nx-—3n

n=

0

16
= Z C7116( _1)n216—nx64—7n

n=>0

x64-"n = x864 —TN=8=n=8

Terme en x® :

C8c(—1)8216—8x8 = 12870 - 1- 256 - x® = 3294720x (5)
2) a) On peut former 7°= 16807 jingles (1)

b) On peut former 74 - 1= 2401 jingles (1)

¢) On peut former A3 =7-6-5-4-3 = 2520 jingles (1)

3) nombre de cas possibles : 12

a) nombre de cas favorables : 8 (2;3:4:6:;8;9;10;12)
8 2
pE) =13 = 5~ 0,667 (1)
b) nombre de cas favorables : 2 (6;12)
2. 9
D(F)=§=EEO,167 (1)

4) nombre de cas possibles : 5, = 38760
C3C3-C3 189

~ 0,073 (2)

a) p(« deux rosiers de chaque couleur ») = 5. = 7584
C§o+CS 217
i i . T -
b) p( « six rosiers de la méme couleur ») = 5 38760 0,006 (3)

c) p( « au moins un rosier jaune ») = 1 — p( « aucun rosier jaune »)

i G 196
=1— ! =355 = 0,681 (3)
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